

如何扩内需引热议

发改委主任张平答记者问

我国扩内需仍有巨大空间

编辑 孙丽朝 美编 代小杰 责校 朱楠 电话:84285566-3258 bbtzbs@163.com

金融危机爆发以来,内需在国民经济发展中的地位就越来越高。在昨日的“两会”发布会上,国家发改委主任张平在接受记者采访时多次提及扩大内需的战略意义和重要性,并强调扩大内需仍有巨大的空间。

在张平看来,“首先是要提高消费能

力,只有增加了居民收入才能够提高消费能力。我们要采取正确的政策来扩大就业,对于企业的职工工资要能够建立正常的和劳动生产率提高相适应的增长机制;二是稳定消费预期,就是要让老百姓敢于花钱,最重要、最基本的措施就是要完善我们的社会保障制度;三是还有许

多基础设施,包括城镇基础设施的问题”。业界对于政府“坚持扩大内需方针”持积极态度的同时,也呼吁出台能惠及企业和消费者的的具体政策,专家表示,促消费政策只能起到一时之用,要想通过内需拉动长期的经济增长,需要建立长效机制。

商企 呼吁出台内需拉动政策

据悉,去年消费对经济增长的拉动达51.8个百分点,投资是50.4个百分点,消费已超过投资。张平说,在今年乃至今后一个时期,要继续发挥消费在促进经济增长中的基础作用。实际上,在上一轮扩大内需、拉动消费的政策相继结束时,商业企业对新一轮政策的出台已经有所期待。

持续五年的家电下乡政策已于1月正式结束,据商务部统计,截至家电下乡政策结束,全国共销售家电下乡产品近3亿台,销售额超过7200亿元。其中,国家补贴资金1000亿元左右,拉动农村消费6000多亿元。

北京苏宁电器公司总经理侯恩龙表示,希望节能补贴政策可以延续,并加大力度。

永辉超市股份有限公司北京大区总经理彭华生表示,流通环节免征的增值税之前只适用于蔬菜和家禽,在去年整体零售业增长下滑的情况下,希望能够普及到水果和水产等农产品品类;其次,还希望政府能够为流通企业建立农产品配送中心提供用地;第三,降低流通费用、提高流通效率通知的出台很及时很必要,但现在通知主要针对的是农产品批发市场和农贸市场,建议政府把生鲜超市也纳入扶持范围中。

家乐福组织发展部总监高彬认为,去年政府将扩大内需特别是消费需求作为我国经济长期平稳较快发展的根本立足点,这给企业带来了很多的信心,而今年希望给企业多一些财政补贴,如食品安全的检测、农产品基地的建设、运输环节以及租金的补贴等等。

商务部研究院消费经济研究部副主任赵萍分析,在限额以上社会消费品零售总额中,汽车和家电占到了30%以上。而现在,除了家电下乡政策,节能补贴政策也将于5月31日结束,消费亮点目前来看还不明确。

专家 坐等政策不如建长效机制

去年,一揽子扩内需政策的确对拉动消费产生了巨大作用,但在著名经济学家、中国人大教授黄国雄看来,促消费政策只能起到一时之用,真正要提高消费率,还是需要提高消费者的保障。“政策只能在短期提升消费规模,一旦政策‘过期’,消费需求就会缩水,因此政府还是要解决消费者的后顾之忧,提高百姓的生活水平。”他同时表示,对于企业而言,坐等政策不如建立长效机制,从体制及商业模式方面着手。

从业人士也认为,城镇化是目前推动大型商业项目发展的核心驱动力,但在未来,消费率将取代城镇化率,成为购物中心等商业业态发展的主要推手。“近年来,在地方政府积极推动和开发商的有机整合下,快速城镇化的推动,特别是城市新区大面积的开发,给购物中心、商业综合体提供了很好的发展空间。”中购联购物中心发展委员会主任郭增利认为,这样的趋势在短期内还将持续,但从目前看来,中国购物中心发展的核心驱动力正在从快速的城镇化转向消费率,这也是企业从发展期走向成熟期的标志之一。

北京商业经济学会秘书长、北京财贸职业学院商业研究所所长赖阳也认为,促消费政策,尤其是直接补贴型的政策对长期拉动内需的作用并不明显。“我们一定要充分发挥市场的作用,不要什么问题都等政府的政策。政府要做的并不是责备了就补贴商户,责备了就补贴农户,而应该建立更透明的平台。因为价格的波动是市场供需不平衡所致,政府对消费市场的资金投入应该去尽量完善市场机制,让市场更加透明、有序地运转。”

北京商报记者 崇晓萌 邵蓝洁

城镇化发展规划上半年出台

成扩内需最大潜力

北京商报讯(记者 张慧敏)当城镇化在未来中国发展中被赋予重大意义的背景下,作为新型城镇化“总纲”的国家城镇化发展规划也将于今年上半年浮出水面。昨日,国家发改委主任张平表示,正在会同有关部门编制中国城镇化发展规划,并将有可能于今年上半年出台。

“城镇化是今后一个时期我们扩大内需的最大潜力,”张平表示,新型城镇化包括城市本身的建设,也包括农村人口转移到城市以后消费随之成倍增长。因此,城镇化既作为发展的必然趋势,也是扩大内需潜力之所在。对于实现城镇化来说,最重要的就是要提高城镇化的质量和水平,不仅仅要看它的速度、它的规模,更要看它的质量和水平。

张平坦言,城镇化目前还存在着一些需要注意和克服的问题,例如城乡二元结构中还会经历一个比较长的过程,只有通过完善保障制度、缩小城乡收入差距才能让消费者敢于花钱。另外一方面,一些中西部城市包括东部地区的基础设施建设还相对落后,未来投资还有很大的空间,关键是选好投资的方向。“我们要把投资的重点放在改善群众的生活条件,安居工程和农村的危房改造,学校、医院的建设,以及地下管网、供排水和交通通行等方面。”

“下一步的工作,国家发改委正在会同有关部门编制中国城镇化发展规划,今年上半年有可能出台。”张平透露。据媒体报道,作为我国城镇化发展总体纲要的《全国促进城镇化健康发展规划(2011-2020年)》已经编制完成,目前已上报国务院。包括国家发改委、财政部、国土资源部、住建部等在内的十多个部委共同参与编制,将涉及全国20多个城市群,180多个地级以上城市和1万多个城镇的建设。有业内人士指出,新型城镇化将在未来十年拉动40万亿元投资。

全国人大常委、民建中央副主席、经济学家辜胜阻教授表示,有研究表明,城镇化率每提高1%,可以替代出口10万亿元。按照现有城镇化速度,社会消费的总水平可以从现在的10万亿级上升到20万亿级,年均20万亿元以上的投资规模将会维持20年。

张平表示,未来在城镇化发展的具体措施方面,一是搞好城市布局,适当控制特大城市、大城市的发展规模,大力发展中城市和小城镇。二是要加强城市的基础设施建设,提高城市的承载能力。三是在城市群的布局上要和资源、环境能够相适应。四是现在已经转移的农村人口要逐步能够融入到城市生活,尤其是在基本公共服务方面,要逐步提高他们能够享受到的服务水平。

张平回应四大热点问题

1 应积极评价去年GDP增幅7.8%

北京商报讯(记者 丁开艳)针对去年经济增速较2011年回落的问题,昨日,国家发改委主任张平在十二届全国人大一次会议举行的记者会上表示,应该积极评价7.8%的经济增速,去年经济发展的质量和效益得到了提高,物价得到有效控制,且城乡居民收入也保持稳定增长。

“现在评价去年的经济形势、经济发展,应该说是经济企稳、结构优化、物价稳定、民生改善。”张平表示,经历了30多年改革开放,我国经济规模已经很大,现在经济增长基数和10年前、20年前相比已经不是一个量级,增长7%,增长8%,应该是一个很高的增长速度,这由经济发展阶段决定。

2 经济体制改革要处理好政府和市场关系

北京商报讯(记者 丁开艳)未来的经济体制改革将会更加注重处理好政府和市场的关系。昨日,国家发改委主任张平在十二届全国人大一次会议举行的记者会上表示,未来的经济体制改革是要进一步发挥市场在配置资源中的基础性作用,更好地发挥政府的调控作用。

“改革是一个国家发展进步的根本动力。”张平表示,中国之所以能够从过去基础薄弱、贫困落后这样的一个基本国情,发展到今天社会生产力、人民生活水平和国际竞争力、影响力都有了一个翻天覆地的变化,靠的就是改革,今后中国的发展靠的根本动力仍然还是改革。张平指出,经济体制改革、收入分

配改革、财税体制改革、金融体制改革、价格改革等都将是未来改革的重点,到2020年要建成比较完善的社会主义市场经济体制,制度要更加的成熟、定型。

对于经济体制改革的方向,中国社科院经济学部发布的《中国经济体制改革报告2012》曾表示,今后5到10年,我国经济体制改革目标应是建设成熟的社会主义市场经济体制,即能够自我调整、自我完善和自我演进的市场经济制度。

全国政协委员厉以宁认为,当前中国深化改革有四方面问题值得关注,其中包括土地确权、城镇化、收入分配制度改革和国有资本体制改革等内容。

3 传统工业产能利用率仅70%-75%

北京商报讯(记者 蒋梦惟)昨日,国家发改委主任张平在十二届全国人大一次会议举行的记者会上谈到产能过剩问题时表示,我国钢铁、水泥等传统工业行业产能利用率在70%-75%,低于国际上正常的市场竞争水平。基于此,张平提出,要优化投资结构,不再搞低水平重复建设,不能搞高消耗、高污染、高排放的落后企业,把有限的投资考虑安排在节能减排等方面。

张平介绍称,目前产能过剩尤为突出的是钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、焦炭这些传统行业,而近期,包括光伏、风电机设备这些新兴产业也出现了产能过剩。他举例道:“钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、焦炭,这些行业产能利用率现在大体上是在70%-75%之间,风机的产能利用率不到70%,光伏利用率就更低一些,只有不到60%,国际上一般衡量比较正常的市场竞争,产能的利用率应该超过80%-85%的幅度比较合理。”

“产能过剩造成这些产业中有相当一部分企业亏损的状态,电解铝亏损面去年达到了五成左右。”张平坦言,企业困难的状态引发了恶性竞争,明知亏损还生产,甚至导致了一些地方的保护主义,分割了市场。因此,张平提出,应从提高企业素质、兼并重组、淘汰落后和鼓励企业到海外发展这四种途径去解决产能过剩的问题。

张平认为:“从某种意义上来说,我们现在的产能过剩是结构性的,企业自身的素质还比较低,产业的结构、产业的质量还不高,结构还不合理,我们自己创新的能力还不强。”

我国部分行业产能利用率与国际对比

钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、焦炭等	70%-75%
风机	小于 70%
光伏	小于 60%
正常国际市场	大于 80%

张平提出要优化投资结构的观点。他认为,不能够再去盲目重复建设,不能搞“三高”的落后企业,也不能搞产能过剩的企业。“因此,现在投资的安排是考虑民生、考虑‘三农’,考虑节能减排,考虑改善基础设施,改善生态环境。”张平强调。

全国人大代表、中国科学院科技政策与管理科学研究所副所长王毅提出,希望国家在优化投资结构、改变产能过剩的局面时也要注意避免笼统,要有针对性地治理。“即使是生态环保方面的企业也可能存在产能过剩的问题,治理过剩还需要分不同的行业、领域分别制定不同问题的解决对策。”王毅坦言,要杜绝重复建设等问题造成的产能过剩就要更加尊重市场,要把市场和计划集合在一起,逐步减少政府干预,利用低速增长时期的这个机会,根据市场需求给予产业宽松的竞争环境。

代小杰/制表

在线商务 **如反掌**

电商快线

华夏龙网电商快线,为开展电子商务业务的核心企业和电子商务平台提供解决方案。为平台以及上下游客户提供安全、便捷、专业的资金支付、结算、清算、对账等服务。

服务特色

- 电商订单支付,方便快捷高效
- 资金三方托管,保障资金安全
- 支持跨行支付,资金快速到账
- 网银方便安全,多种渠道支付

华夏龙网

客户服务电话: 95577 www.hxb.com.cn 股票代码: 600015

4 过去五年农村居民收入年均增长9.9%

北京商报讯(记者 李子君)国家发改委主任张平在十二届全国人大一次会议举行的记者会上表示,过去五年中国百姓生活水平没有受到金融危机影响,农村的居民收入保持9.9%的年均增长,城镇居民收入保持8.8%的年均增长。

张平介绍说,在过去五年中,中国深化财税体制改革、金融体制改革,积极应对困难和挑战,人民群众的生活水平也得到了新的提高,没有因为金融危机而受到影响。“在这一时期,中国百姓收入、社会保障水平都显著提高,人民群众得到实惠。”

张平同时表示,中国经济发展还有许多困难,不可以掉以轻心。其中包括企业面临的困难,技术创新能力还不够强,产业结构需要进一步调整,在体制上、机制上还有需要深化改革的地方。

“在全球金融危机时期,中国经济不仅没有出

现下滑,反而始终保持着稳步增长,这显示中国经济总体形势是非常好的。”商务部研究院消费经济研究部副主任赵萍同时坦言,尽管人民收入水平在上升,但由于近年来物价水平的提高,尤其是房价的上涨,让大多数人的购买能力并没有得到大幅提高。

赵萍建议,未来我国控房价、控物价的需求十分迫切,只有这样,才能让人们在收入提高的同时,生活质量也能得到同幅度的改善。

事实上,中低收入人群对物价上涨的感觉更加明显。“中低收入者是社会和谐稳定的基石,也是释放消费潜力、扩大内需的基础,所以城乡居民收入翻番的重点是中低收入者收入实现倍增。”全国人大代表、中海油中捷石化有限公司总经理蔡战胜提出,应尽快出台中低收入者收入倍增计划。